

ОЦЕНКА ЭФФЕКТИВНОСТИ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ СЭЗ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

В Республике Беларусь функционируют шесть СЭЗ: «Брест», «Минск», «Гомель - Ратон», «Витебск», «Могилев», «Гродно - Инвест». Приближающийся десятилетний опыт функционирования СЭЗ в Республике Беларусь обусловил необходимость оценки их эффективности. Используемая методика оценки по среднегодовым показателям, исходя из семилетнего периода функционирования СЭЗ, и последнему году (2006 г.) позволяет выявить динамику и намечившиеся тенденции развития. Исходя из первоочередной задачи СЭЗ - привлечении инвестиций – анализируются полученные результаты по показателю «приходится на миллион инвестиций», полученных: выручки, экспортных продаж, налогов, прибыли. Об эффективности использования привлеченных инвестиций можно судить по тому, сколько получено на миллион инвестиций прибыли, выручки (от реализации и экспортной), налогов. Не менее важным показателем работы СЭЗ является эффективность использования трудовых ресурсов. Так же оценка проводится по примененной методике – сколько на одного среднегодового работника приходится: выручки от реализации, выручки от экспортных продаж, привлеченных инвестиций, налогов и платежей, прибыли. Для придания проведенной оценки стимулирующей функции полученные показатели ранжируются. Для окончательной оценки итогов функционирования СЭЗ Республики Беларусь суммируются ранги по двум направлениям. Окончательный результат оценки следующий: по среднегодовым показателям первое место занимает СЭЗ «Минск», последнее СЭЗ «Гомель-Ратон». В 2006 году первое место у СЭЗ «Витебск», последнее – СЭЗ «Гомель-Ратон».

УДК 338.512:

*Студ. Бессарабская Е. А.,
доц. Касаева Т. В.*

МАРЖИНАЛЬНЫЙ И ТРАДИЦИОННЫЙ ПОДХОД К АНАЛИЗУ СЕБЕСТОИМОСТИ

Для исследования себестоимости продукции наряду с традиционными методиками в условиях ЗАО «Управление производственно-технологической комплекции, г. Витебск» был использован маржинальный подход.

Проведение анализа себестоимости показало, что наблюдается значительное уменьшение затрат на рубль продукции—с одного рубля выручки организация стала получать лишь 0,04 рубля прибыли. ЗАО «УПТК, г. Витебск» в основном сотрудничает с организациями, подпадающими под действие указа, устанавливающего норматив рентабельности продукции, продаваемой на село, не более 4-х процентов. Рентабельность, а вместе с ней и общая сумма прибыли резко снизились. Следовательно, организации необходимо искать более выгодный сбыт продукции, пусть даже и в меньшем объеме. Данный вывод подтверждает анализ, проведенный с применением маржинального подхода. Анализ показал, что ЗАО «УПТК, г. Витебск» быстро теряет прочное положение на рынке и стремительно приближается к границе, за которой начинаются убытки. Если она не предпримет шагов по укреплению или поддержанию стабильности затрат и прибыли, то окажется в числе убыточных. ЗАО «УПТК, г. Витебск» утрачивает способность быстро наращивать прибыль (производственный рычаг снизился на 55,5%). Т.к. в организации наблюдается рост объема производства, целесообразно перераспределить затраты так, чтобы больший удельный вес занимали постоянные. При проведении факторного анализа точки безубыточности выяснилось, что наибольшее влияние на снижение данного показателя оказал рост общей суммы переменных затрат, что подтвер-

ждает необходимость их снижения в себестоимости. Для достижения цели организации— получение большего объема прибыли при установленном нормативе рентабельности, необходимо регулярно проводить анализ и вносить соответствующие изменения в учетную политику, приводящие к увеличению себестоимости (например: ускоренная амортизация).

УДК 330.322.1(476)

*Студ. Горюшкин А.В.,
доц. Кахро А.А.*

ИСТОЧНИКИ ФИНАНСИРОВАНИЯ ИНВЕСТИЦИОННЫХ ПРОЕКТОВ В ВИТЕБСКОЙ ОБЛАСТИ

На развитие экономики и социальной сферы области по итогам 2007 года использовано 2,57 трлн. рублей инвестиций, что составило 121,3 % к 2006 году.

Основными источниками инвестиций в основной капитал в 2007 году оставались собственные средства предприятий, бюджетные средства и кредиты банков, составившие соответственно 27,2%, 31,2%, 23,5%.

Основными источниками финансирования развития малых городов являются собственные средства предприятий (около 30%), бюджетные ресурсы (более 36%), а также кредиты банков (24%).

В 2007 г. в реальный сектор экономики области (кроме банков) иностранные инвесторы вложили 786,3 млн. долларов США.

Прямые иностранные инвестиции составили 19,2 млн. долларов США, или 2,4% от всех полученных иностранных инвестиций. Прочих иностранных инвестиций получено 767,1 млн. долларов США, или 97,6% от общей суммы иностранных инвестиций.

Предприятиями коммунальной собственности и частными структурами в экономику области привлечено 60,2 миллионов долларов иностранных инвестиций или 109% доведенного на 2007 год задания.

Основным источником инвестиций являются собственные и заемные средства предприятий-резидентов СЭЗ (90,3%).

Главная цель мероприятий в 2008 году – обеспечение экономического роста за счет привлечения инвестиций в реальный сектор экономики, максимальное использование мер инвестиционной поддержки, повышение результативности использования собственных средств и привлекаемых кредитов, бюджетных ресурсов на цели инвестирования, привлечение иностранных инвестиций для технического перевооружения и модернизации основных производственных средств.

УДК 338.48

Асп. Концевой А. А.

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ ЭКОНОМИКИ И ТУРИЗМА

В условиях интернационализации и глобализации хозяйственных связей международный туризм превращается в большую силу экономического развития отдельных стран и целых регионов. Экономика и туризм тесно взаимодействуют друг с другом. Факторами, положительно влияющими на туризм, являются: рост реального дохода; равномерное распределение дохода; стабильное положение валюты; выгодная конъюнктурная ситуация. Факторы, отрицательно воздействующие на туризм, следующие: экономические кризисные явления; спад промышленности; нестабильная ситуация с валютой; невыгодная конъюнктурная ситуация.